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 التحدیات وسط اقتصادیة إدراكات
 

   كونراد آدیناور مؤسسةصالح لـ  .Statistics Lebanon Ltdشركة أجرتهرأي  استطلاع

 
 

 ةـالخلفی

بعد مرور ثلاثة عقود على انتهاء الحرب الأهلیة، لا یزال لبنان یواجه العدید من المشاكل 
لفئات لى معاناة اإ، فتؤدي هذه الظروف یات السیاسیة الداخلیة والخارجیةالإقتصادیة والتحد

 .في لبنان كثر ضعفاً الأ

بین واحد وثلاثة في منذ بدایة الحرب في سوریا، تراوح إجمالي الناتج المحلي اللبناني 
نمواً متدنیاً في سوق العمل. وفي الوقت نفسه، هناك حاجة ماسة  یعكس، ما 1المئة

  مؤخراً التصنیف الائتماني للبنان من فیه وكالة مودیز خفضت في وقت ،للاستثمارات
B3 إلى Caa1 ، اً كبیر  اً للوضع الاقتصادي تأثیر و جعله أقل جذباً للأموال الأجنبیة. ما 

من خلال الدین العام الإجمالي الذي ارتفع إلى ویمكن ملاحظة ذلك على سیولة البلد 
 .في المئة من الناتج المحلي الإجمالي 2152,9

لتحسین  2018یار أقد تم عقد آمال كبیرة على الانتخابات النیابیة التي أجریت في ل
. بعد تسعة أشهر من الفراغ الحكومي یتعین على الحكومة قتصاديالوضعین السیاسي والإ

إصلاحات مؤتمر سیدر الذي عقد في شهر  وتنفیذقدرتها على العمل إظهار الجدیدة الآن 
أتي كخطوة أولى لتحسین الوضع الإقتصادي والمالي ی والذي )2018( نیسان الماضي

 .الذي یواجهه لبنان

                                                   
1 https://www.imf.org/external/datamapper/NGDP_RPCH@WEO/OEMDC/ADVEC/WEOWORLD ( آخر دخول

 ( 7/2/2019على الصفحة في 
2 https://www.imf.org/external/datamapper/GGXWDG_NGDP@WEO/OEMDC/ADVEC/WEOWORLD ( آخر

 ( 7/2/2019دخول على الصفحة في 
 

https://www.imf.org/external/datamapper/GGXWDG_NGDP@WEO/OEMDC/ADVEC/WEOWORLD
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قتراح حلول للعدید من التحدیات التي تواجهها بالرغم من نجاح النخب السیاسیة في ا
البلاد، فشلت محاولات السیاسیین لتهدئة المخاوف العامة بشأن مستقبل البلاد. وفي هذا 

المطالب والمفاهیم  تتناولالسیاق، تأتي أهمیة هذه الدراسة كونها الدراسة الأولى التي 
كونراد  لمنطلق، فقد قامت مؤسسةم اللبناني. من هذا العارأي الالاقتصادیة الخاصة بـا

بدراسة حول الوضع المعیشي  .Statistics Lebanon Ltd بالتعاون معآدیناور 
وقد تم تنفیذ هذا  للمواطن اللبناني والرأي العام إزاء الأوضاع الإقتصادیة في لبنان.

 2018-12-04من تاریخ  .Statistics Lebanon Ltd الاستطلاع من قبل شركة
مجیب من  1200 الاستطلاعهذا في حجم العینة بلغ  . وقد2018-12-13ولغایة 
على مختلف المحافظات  كما توزعت ؛بالتساوي بین الذكور والاناث ، وانقسمتنیاللبنانی

اللبنانیة والمجموعات الإجتماعیة والإقتصادیة. وقد أجریت المقابلات مع المستطلعین وجهاً 
تم إجراء ، و قنیة التوزیع المتناسب مع الحجمباستخدام تلوجه، في حین تم سحب العینة 

بلغ هامش الخطأ في و  SPSS 22 برنامج تحلیل البیانات الإحصائیة باستخدام
 .% 2,83± الاستطلاع 

 

 ةـة والإقتصادیـجتماعیة والإـائص الدیموغرافیـالخص

، %)97(وظیفة واحدة فقط ب تقوم وغالبیتهم العظمى ،یعملون %)75( غالبیة المستطلعین
وقد تبین أن  ؛في وظائف بدوام كامل %35 یعمل بینما ،یعملون لحسابهم الخاص 42%

 رب نصفامن القوى العاملة. ما یق %52 قطاع الخدمات والمبیعات یستقطب
عاطلین  ٪23، مقابل %)49(هم ربات منازل  المستطلعین الذین لا یقومون بأي عمل

المرتفع ذوي الدخل بلغت نسبة المستطلعین من . وقد عمل فرصةیبحثون عن عن العمل و 
، %36$) 2000-1,001( الدخل المتوسطونسبة ذوي ، $22%) 2,001-3,500(

  .%24فبلغت نسبتهم  $)1000-501(الدخل المنخفض ذوي أما 
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 جـائـالنت

لى إضافة إالمتعلقة بمشاكل ومخاوف اللبنانیین،  الهامةالدراسة العدید من النتائج  أظهرت
قتصادیة وكذلك مخاوفهم ومطالبهم الإ وضاعلى الأإنظرتهم و وضاعهم المعیشیة، أ

 .واحتیاجاتهم

نسبة أعلى من و  ،متشائمین بشأن مستقبل البلاد %)77(الغالبیة العظمى من المستطلعین 
الخاطئ. وذلك بسبب  تعتبر أن الأمور في لبنان تسیر في الاتجاه )%95(المستطلعین 

، وعدم وجود فرص )%39(وارتفاع الأسعار ة المرتفعة یوالتكلفة المعیش، )%40(الفساد 
 .%)34(عمل 

 كلفةأن أكبر مشكلة تواجه أسرهم هي ارتفاع  %)51(یعتقد أكثر من نصف المجیبین 
 12رتفع خلال الأشهر الـتعتقد أن أسعار السلع الاستهلاكیة ست %60 ، وغالبیةالمعیشة
أن سعر الفائدة على القروض سیرتفع  %)45(حوالي نصف المجیبین  ویرى، المقبلة

، نهم تأثروا شخصیاً بأزمة الإسكانمن المجیبین بأ %16المقبلة. أفاد  12الـ خلال الأشهر
أكثر من نصف المستطلعین  وقد تبین أن، زمةالأب منهم أحد المقربین تأثر %38مقابل 

كانوا  ٪33زمة في العام المقبل، في حین أن هذه الأمتشائمین حیال إیجاد حل ل )52%(
أن الوضع  %)68(كثر من ثلثي المستطلعین أاعتبر لقد شأن حل هذه الأزمة. متفائلین ب

اللبنانیین باللیرة فة إلى ذلك، فإن ثقة ابالإض ،صادي الحالي في لبنان سیئ للغایةالاقت
 (M=4,73). مما هي علیه الآن (M=5,53) الماضیة 12كانت أكبر خلال الأشهر الـ

أن الوقت الحالي غیر  %)66(ثلثي المستطلعین  ، أفادبنانیینللالشرائیة  بالنسبة للقدرة
براد والتلفزیون، والثاث المنزلي، التجهیزیة الرئیسیة للمنازل، كالأمناسب لشراء الإحتیاجات 

 12الـشهر لأجهزة المنزلیة بالمقارنة مع الأالمتوقع شراء عدد أقل من امن و  ،شیاء مماثلةأو 
من المستطلعین لا یرغبون في شراء سیارة  %85، فإن الماضیة. بالإضافة إلى ذلك

 %)12(، ویخطط نصف الذین یرغبون في شراء سیارة المقبلة 12جدیدة خلال الأشهر الـ
من المجیبین غیر راغبین في شراء أو  %)92(لشراء سیارة مستعملة. الغالبیة العظمى 

لا ینوون إنفاق مبالغ كبیرة على  %91المقبلة. كذلك  12بناء منزل خلال الأشهر الـ
 .%)96(ه خارج أو %)92(في لبنان  الاستثماروترمیم منازلهم ولا یفكرون في تحسین 

 .همممتلكاتلا یخططون لبیع أي من  %91، فإن على الرغم من ذلك



 
Konrad-Adenauer-Stiftung e. V. 
4  2019شباط  
  

لیس لدیهم أي تغطیة صحیة، وحوالي  %)53( المستطلعین، أكثر من نصف بشكل عام
على النحو التالي:  ، وقد توزعت نسب التغطیةلدیهم تغطیة صحیة %)47(النصف 
جیش اللبناني ، ال%)28(، شركة التأمین %)58(ق الوطني للضمان الاجتماعي الصندو 

امة ، قوى الأمن الداخلي / الأمن العام / المدیریة الع%)4(، تعاونیة موظفي الدولة %)8(
لیس لدیهم بولیصة  %)93(فإن أكثریة المستطلعین  ،لى جانب ذلكإ. %)2(من الدولة لأ

 .تأمین على الحیاة

لدیهم حساب  المستطلعینمن  %45، فإن إلى المنتجات والخدمات المصرفیة أما بالنسبة
لدیهم حساب مصرفي خارج  %1لدیهم بطاقة ائتمان وفقط  %57مصرفي، في حین أن 

أو صدیق البیئة،  قرض الأهلي المستطلعینلا یوجد لدى أي من  بالنسبة للقروض، لبنان.
روض الشركات الصغیرة قرض كفالات، أو ق أو قرض تعلیمي،أو قرض أخضر، 

لدیهم قرض سكني، وما یقارب  %9لدیهم قرض سیارة،  %11، في حین والمتوسطة
لدیهم قروض شخصیة. الغالبیة العظمى من المجیبین لا ینوون  %)43(نصف العینة 

 .الحصول على أي نوع من القروض في المستقبل

بأن الوقت  %)73(رب ثلاثة أرباع المجیبین اما یق أعلنوبالنظر إلى الوضع الاقتصادي، 
قادرین على الإدخار. عندما طُلبَ من المجیبین  %16وفقط  ،للإدخار اً الحالي لیس مناسب

أن لدیهم وسائل كافیة للبقاء،  %)48(وصف وضعهم المعیشي، أفاد حوالي نصف العینة 
لدیهم القدرة لشراء أشیاء  %41لكن لیس لدیهم ما یكفي من المال لشراء أشیاء إضافیة. 

ي المطاعم ولكن لیس في الكثیر من الأحیان وفقط مثل الملابس الجدیدة وتناول الطعام ف
لدیهم القدرة لشراء أشیاء مثل الملابس الجدیدة وتناول الطعام في المطاعم وأیضا  3%

من  %61دعم أفراد آخرین من العائلة الذین لا یستطیعون القیام بهذه الأشیاء. أشار 
 .عشر الأخیرةالمجیبین إلى تراجع مستوى جودة الحیاة في الأشهر الاثني 

، %)88(لكل من التالي: الحكومة  ئمجیبین الأداء الإقتصادي بشكل سیقیّم غالبیة ال
، رئیس %)82(، وزارة المهجرین %)83(، مجلس النواب %)87(الأحزاب السیاسیة 

، وزیر المالیة %)80(نمیة الإداریة الت ةوزیر  ،%)80(، وزیر الاقتصاد %)80(راء الوز 
، مجلس الخدمة %)77(، مجلس الجنوب %)78(، مجلس الإنماء والإعمار %)82(

كان للمجیبین مواقف إیجابیة فقط تجاه و . %)76(، ورئیس مجلس النواب %)75(المدنیة 
 .من اللبنانیین هذه المؤسسة بشكل إیجابي %59قیّم  ذإ، الأمنیة والعسكریة القوىأداء 
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 %)30(نسبة اللبنانیین الذین یفكرون بالهجرة ، أتت نتیجة للظروف الاقتصادیة السیئة
علمًا  ،)%25(أو البحث عن عمل  )%64(وذلك بشكل أساسي لتحسین وضعهم المالي 

 لى هجرة دائمة.إمن الذین یفكرون بالهجرة یصبون  %36أن 

أن  ینالغالبیة المطلقة من المستطلع رتاعتبللوضع الحالي في لبنان،  بالحلولفیما یتعلق 
، حل أزمة %)89(ما یلي سیؤثر بشكل إیجابي على الاقتصاد اللبناني: مكافحة الفساد 

تطبیق ، %)86(هدر المالي ال، وقف %)88(، إقرار البطاقة الصحیة %)89(الكهرباء 
، إعادة %)84(، استخراج النفط والغاز )%84(، إلغاء الطائفیة )%85(خطة للنقل العام 

 .%)72( اض طبیة، وتشریع الحشیشة لأغر %)84(تفعیل مجلس الخدمة المدنیة 

 
 ةــالخلاص

أظهرت هذه الدراسة أن غالبیة اللبنانیین یواجهون ظروفاً اجتماعیة واقتصادیة صعبة. 
لأن  ،الادخاربینما تعتبر القدرة الشرائیة لدى اللبنانیین متدنیة وهم غیر قادرین على 

لا  المجیبینأن أكثر من نصف  هنا، بالذكرجدیر الأوضاعهم المالیة لا تسمح بذلك. و 
وقد تبین من خلال الاستطلاع أن مستوى جودة الحیاة في الأشهر یملكون تغطیة صحیة. 

اتضح أن المواطن اللبناني متخوف من  ،بالإضافة إلى ذلكتراجع.  الاثني عشر الأخیرة
قیّم غالبیة المجیبین  ،دة أسعار السلع الاستهلاكیة. بناء على ذلكتدني فرص العمل وزیا

جل أمن  . كما أكدت نتائج الإستطلاع أنهئسیاسي بشكل سیالأداء الإقتصادي للطاقم ال
 .صلاح الواقع الاقتصادي یجب وقف الفسادإ

في وضع الخلاصة، یعاني اللبنانیون من وضع اقتصادي صعب، فقد أصبحوا في 
وشعورهم المتزاید  الارتفاع المتزاید في نفقات المعیشةیعتبرونه غیر مستقر وذلك نتیجة 

. وبالتالي، یعكس الاستطلاع تداعیات الجمود بالتشاؤم حیال الأوضاع العامة في البلاد
على أمل أن یكون للحكومة الجدیدة القدرة على تنفیذ  ،السیاسي الذي عاشه لبنان

 .طلوبةالإصلاحات الم
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